

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1279

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50.

MARTES 2 DE DICIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

Se vende.

VINO de 0'25 pesetas micheta en la calle de San Pascual número 17 y á 2'50 pesetas cántaro en la «Hacienda de Pizana».

SAN JUAN 21

Se vende miel superior á 70 céntimos libra, ó sean catorce perros chicos, como se dice vulgarmente.

Que pura es golosos!
No descuidaros, no se haga tarde.

SAN JUAN 21.

MIEL SUPERIOR DE CAMPO.

En el establecimiento de José Galiano, frente á Santa Justa, se vende pura sin adulteracion de ninguna especie á precio sumamente barato.

También ofrece azúcares, harinas, vinos y aguardientes, todo en clases especiales.

6—SANTA JUSTA—6.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 5 pesetas cántaro, y á 35 céntimos micheta.

Sajita de S. Gregorio, frente á la Gloria.

ANUNCIO

Ha quedado abierto al público el colegio de Santa Teresa de Jesús, sito en la calle de Calderon de la Barca, número 2, bajo la direccion de la maestra superior D. Antonia Romaguera Onofre, la cual profesora da también lecciones de piano á un precio módico.

AVISO.

Se ha recibido en la tienda de la Purísima, calle del Rio, la primera remesa de chorizos de las nuevas matanzas, procedentes de Candelario, los que por su buena clase recomendamos al público.

VINO DE LA HACIENDA «EL CORONEL»

Se vende en la calle de la Feria número 13 á 25 céntimos micheta, seco y embocado, y á 15 reales cántaro.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

Esta Sociedad celebrará la subasta de los efectos vencidos en los días 11, 12 y 13 del corriente mes, previniendo á los empeñantes que las renovaciones y desahucios se podrán practicar hasta el día 6 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciamos al público para su conocimiento.

EL DOCTOR KOCH y su descubrimiento.

Un médico francés, el doctor Fileau, que se había ya ocupado en la prensa del descubrimiento de Koch, ha permanecido algunos días en Berlin, en donde pudo ver al célebre sabio alemán y observar la aplicacion de la vacuna de la tuberculosis. He aquí la relación que el doctor Fileau

ha hecho de su viaje, y que puede servir de complemento á los informes que sobre este descubrimiento adelantamos oportunamente á nuestros lectores.

Llegó de Berlin, en donde he visto al doctor Koch, lo cual no es cosa fácil de conseguir. Es imposible formarse una idea del número de médicos, de enfermos y de solicitantes que cada día acuden á la puerta del sabio alemán, quien se ha visto obligado á dar las más severas consignas á los guardianes para contener la invasion.

No hay en Berlin una habitacion disponible: todas están ocupadas por médicos y enfermos llegados de todos los países del mundo.

Las peticiones de tubos del precioso y misterioso remedio afluyen en tal cantidad, que el doctor Libberiz, uno de los ayudantes del doctor Koch ha tenido que cerrar la puerta de su gabinete y hacerse auxiliado por dos secretarios para poder registrar las cartas que se reciben y los cheques que contienen.

La popularidad que goza en Alemania el doctor Koch es inmensa. No se habla en todas partes más que de él y de su descubrimiento y todo el mundo le entona alabanzas.

En el mundo científico alemán, en el Instituto de medicina de Berlin se siente la misma admiracion: Cuando fui conducido á la presencia del doctor Koch, creí que mi guia iba á postrarse de hinojos al pasar frente á la puerta del laboratorio en el que ha trabajado solo durante un año sin revelar ni á sus más queridos colaboradores los trabajos á que se dedicaba y llevando siempre encima la llave de la puerta.

El doctor Koch me dispensó un buen recibimiento. Es un hombre de 47 años que llevaba barba y usaba lentes. No pude obtener inmediatamente ningún tubo de su remedio. Los dos únicos que tenía á su disposicion estaban destinados á Pasteur. El doctor Koch me prometió que me enviaría algunos dentro de quince días.

El descubrimiento es inmejorable. La accion del remedio sobre la materia tuberculosa está demostrada en absoluto por los efectos obtenidos en el tratamiento del lupus, cuya curacion es ahora rápida y segura.

El lupus es una enfermedad visible, tangible. He visto casos de curacion. No cabe pues, la duda.

La accion del remedio parece ser igualmente eficaz cuando se trata de tuberculosos pulmonares del primer grado que del segundo.

En los casos desesperados, cuando existen grandes cavernas en los pulmones, será preciso usar gran prudencia en la aplicacion del remedio. Los fallecimientos que se han registrado en el hospital de la Caridad, en Berlin, y que el doctor Fraenkel, amigo y admirador de Koch ha señalado, ocurrieron en enfermos pertenecientes á la categoria de tísicos de estado ya avanzado, cuyos pulmones tenían tales lesiones, que no pudieron resistir á la reaccion producida por el remedio, y á consecuencia de la cual se produjo la asfixia. Es imposible precisar de un modo abso-

luto el valor del remedio. Para fijarlo tratándose de una accion química, es preciso dejar que se produzca la accion curativa.

Tengo la seguridad de que más tarde se obtendrán otros resultados que confirmarán los primeramente obtenidos.

Es de suponer que la preparacion del remedio sufrirá algunas transformaciones y perfeccionamientos que le harán más manejable y al alcance de todos los prácticos. Las demandas son innumerables y no pueden ser atendidas todas, por que la linfa exige una larga preparacion y toda la que puede obtenerse basta apenas para Berlin.

Visité varias clínicas dedicadas unas al tratamiento del lupus, otras al de las afecciones tuberculosas de los huesos, y otras á la tisis.

Los enfermos son presentados todas las mañanas en los anfiteatros á los médicos extranjeros. El jefe de la clínica explica una conferencia y se practican las inyecciones en presencia de los visitantes.

En la clínica del doctor Cornet tuve ocasion de observar algunos enfermos en el momento en que se producía la reaccion febril determinada para la inoculacion. Puedo comprobar que la accion fisiológica de la linfa es un hecho ciertísimo.

Los coladoradores del doctor Koch trabajan sin descanso, pero el resultado pecuniario que obtienen debe compensarles tan continua ocupacion, ya que se dice que cada uno de ellos gana por término medio unos cinco mil francos diarios.

Pero dejemos á un lado estos detalles. Dada la sinceridad del doctor Koch, el escrupuloso cuidado con que los ayudantes asisten á los enfermos, la buena fé con que dan cuenta de los resultados por ellos obtenidos, aun en los casos desgraciados, es de creer que el gran descubrimiento que acaba de hacerse no se apartará de la via científica.

Puede afirmarse que se ha encontrado el remedio que debe librar para siempre de la tisis á la humanidad, y que esta horrible dolencia desaparecerá no como por encanto, sino paulatinamente.

SUETOS Y NOTICIAS

El recargo que se les impondrá á los que no se han provisto de cédulas personales hasta el 30 de Noviembre último será el del duplo de su valor.

Esciben de la bella ciudad de las palmas que se han celebrado los brillantes festejos organizados en aquella ciudad en honor á la excelsa virgen de la Asuncion, acudiendo á la poblacion gran número de forasteros, entre los que se contaban muchos alicantinos.

Se inauguró la luz eléctrica, cuyos aparatos incandescentes tardaron en brillar unos dos ó tres minutos, hasta que los globos de luz lucieron instantáneamente entre los repetidos aplausos de la muchedumbre que daba vivas á la Virgen, radiante de júbilo y alegría.

La cabalgata agricola estuvo también muy lucida, descollando en la magnífica carroza, dieciséis lindas y elegantes hijas del pueblo admirablemente ataviadas.

Tres bandas de música, la de Aspe, Elche y Crevillente, amenizaron el acto, viéndose con este motivo las calles de la poblacion extraordinariamente animadas.

El viernes á las diez de la mañana, se cantó en el magnífico templo de Santa Maria, un solemne Te-Deum, en accion de gracias por no haber sido invadida del cólera la poblacion.

Mucho ojo por si viniesen por aquí.

En Sevilla han empezado á circular con gran profusion monedas falsas de á 5 pesetas con el busto de Alfonso XIII.

El día ocho de los corrientes, festividad de la Inmaculada Concepcion de la Virgen Maria, el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, celebrará de Pontifical en la Santa Iglesia Catedral, y terminada la Misa, dará la bendicion Papal, concediendo indulgencia plenaria y remision de todos los pecados á los fieles de uno y otro sexo que debidamente preparados, asistan á dicho acto.

Esciben de Madrid:

«El frio que se ha dejado sentir en esta capital desde las primeras horas de anoche ha sido intensísimo. A la una de esta madrugada no circulaba casi nadie por las calles. El termómetro señalaba seis grados bajo cero. Los astrónomos anuncian que se prepara un invierno muy crudo y que el temporal de nieves se extenderá á muchas comarcas del Mediodía.»

En dos noches del pasado mes han sido descubiertos dos cometas y un planeta nuevo.

Los cometas los vieron en el observatorio de Palermo y en el de Viena en las noches del 15 al 16 y del 16 al 17.

El nuevo planeta es pequeño, y lo ha descubierto el afamado astrónomo Palissa, en Viena.

Probablemente se acordará por el Gobierno enviar á Berlin una comision científica que estudie los experimentos del doctor Koch contra la tuberculosis.

El mercado que ha tenido lugar durante la mañana de hoy, se ha visto bastante concurrido.

Bien se conoce que la Pascua anda haciendónos la rueda.

Se ha dicho que el Gobierno se propone allá para el próximo mes de Enero incluir en el número de las personas á quienes se concedore cuando se celebre el santo del Rey, á los obreros que más se hayan distinguido en estos últimos años por su aplicacion y honradez.

Los médicos franceses Monnier Chamberland y Capre acaban de descubrir que la esencia de la canela extendida en polvo por la habitacion que ocupe un enfermo de fiebre tifoidea ataca y destruye á las bacterias de esta enfermedad, poniendo fuera de peligro al enfermo y evitando la propagacion.

De «La Paz» de Murcia:

«Desgraciadamente ha resultado cierta la noticia relativa al robo sacrilego acaecido en las iglesias de la Raya y Nondnermas. En la primera se han llevado los malhechores los objetos siguientes: un copón de plata, un cáliz del mismo metal, un porta-viático, unos pendientes de la Virgen del Rosario y un galón de la manga de la Cruz. En Nondnermas un copón y un cáliz solamente.

Ambos pueblos están indignados con motivo de este hecho; y ambos á su vez han dado una prueba manifiesta de su religiosidad, haciendo donativos que arrojan una cantidad mayor que el valor de los objetos robados.

Hoy se celebrará una solemne funcion de desagravio en la que tomarán parte los RR. PP. Jesuitas.

Los ladrones no han sido habidos.»

El proyecto del mousoleo que ha de erigirse al malogrado Gayarre en el Roncal, no tardará

en ser una realidad.

Los herederos del célebre cantante han aceptado el proyecto del escultor en todas sus partes y con todas sus condiciones, y el Roncal contará dentro de poco tiempo con una soberbia obra de arte, que atraerá gran número de visitas á aquella región, y perpetuará sólidamente el recuerdo de glorias tan fugitivas como las que alcanzan en vida los artistas escénicos.

«La Prensa» que tanto blasona de ser enemiga de todo ataque personal inserta en sus notas políticas del domingo un suelto tan largo como inconveniente que no hemos de dejar sin la necesaria réplica.

Primeramente diremos al colega que EL DIARIO no goza de ningún destino político ni administrativo, pues únicamente su ex-director ocupó y ocupa el cargo de médico municipal, cargo que no entra dentro del orden burocrático, sino que es puramente profesional y por tanto sumamente honroso y aún más por tanto digno de ser envidiado por los que no cuentan con un título facultativo.

En cuanto á subvenciones no tenemos más que una, y es, la monstruosa ingratitud con que nos han pagado las momias los servicios que les prestamos durante sus luchas con los mesplistas.

Pero ¿que habían de dar algunos conservadores viejos si aún los destinos que pidieron para muchos de sus deudos los han agradecido vol-

viendo las espaldas á su bienhechor? Conque pregúntele «La Prensa» á su letrado inspirador si vendemos nuestros elogios por un plato de lentejas, y él, si es justo, replicará que no ya lentejas sino que aún encima les otorgamos favores tarifados en nuestra Administración por los cuales no interesamos un céntimo.

Sentimos decir estas verdades y descender á este terreno de inculpaciones, pero el buen nombre de nuestra publicación nos obliga á acudir al terreno adonde el colega nos llama.

Que el jefe del fusionismo local no está conforme con nuestras imprudencias. Pues, mejor que mejor. Así comprenderá el colega que nuestra independencia tropieza algunas veces con los partidos. Con quien no tropezará nunca es con la opinión pública, única jefatura que reconocemos. Pero á bien que quien comete imprudencias y desagrada hasta á las glorias patrias es «La Prensa» que atribuye nada menos que al filósofo Diógenes la celebrada dolencia de nuestro insigne Campoamor.

En este mundo traidor nada hay verdad ni mentira Todo es según el color del cristal con que se mira.

Mejor valiera que para escribir tales dislates se metiera «La Prensa» en un tonel como Diógenes y se contentara con que no le quitaran el sol ya que otras cosas... están verdes.

Un chiste del órgano de las momias «EL DIARIO»

«Continúa dando en la herradura el letrado inspirador del colega.»

¡Hombre, por Dios!

Si dá en la herradura ¿como siente los golpes EL DIARIO?»

Pregunta ociosa.

Pues por los muchos martillazos que se oyen en la redacción de «La Prensa».

Y por el olor á casco quemado.

Al parecer hierran á fuego.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad en su hacienda del campo de Salinas, nuestro apreciable amigo D. Julian Espinós Moscardón.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro particular amigo D. Antonio Jijón y Maseres, capitán de infantería, el que acompañado de su apreciable esposa, pasará en esta población al lado de su familia una corta temporada.

En el número 14 de «La Prensa», correspondiente al domingo último, se alude como candidato para diputado provincial, nombrado por la coalición republicana de la circunscripción electoral de Orihuela-Dolores, á un distinguido médico de esta ciudad que ha ingresado recientemente en dicho partido.

Aparte de que no ha habido adhesión á este partido de ningún médico distinguido de Orihuela, ni de, que en aquella agrupación política

figura ninguno que pertenezca á la clase médica de esta población, bien pública es ya la candidatura por ellos aclamada y de que entre los tres señores que la forman ninguno ostenta título académico.

Quisiéramos que el colega hubiera sido más explícito en este suelto político, para con la certeza que da el nombre propio poderle haber dicho que quien no pertenece á una comunión política no tan solo no puede ser su representante, ni que tan poco puede aceptar su apoyo, pues esto quitaría á aquel su carácter de independiente que para sus aspiraciones pudiera tener, ó le haría separarse del partido en el que por afinidad de ideas militara.

Procúrese el semanario conservador tornavoces que con más fidelidad le recoja esos ecos y sobre todo tenga su diapason más acorde para poder distinguir si son ciertos ó ficticios, que en esta ocasión el colega ha oído ecos y no sabe de que voces.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Francisco Javier, cf. y San Mauro, mr.

Imprenta de Cornelio Pavá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funera

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Ados columnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 100

PIANOS SUPERIORES

Nacionales y Extranjeros

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES

MUSICA BARATISIMA

Catálogos franco correo á quien lo solicite.

JUAN AYNÉ-Fernando VII-13-Barcelona.



Depósito en Orihuela FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao: privado de la grasa rúdicopolo ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre eu, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquia, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les imede la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

REDENCION A METALICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 8.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051'37

Reservas y primas al año. » 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10 por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramon Guillen Lopez.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José Maria Sarget,

SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duracion como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se desée en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse: Junto á la sala de consulta de D. José Maria Sarget.